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Kleine Anfrage
des Abg. Alexander Schoch GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus

Entwicklung und Situation des stationiren Einzelhandels in
Siidbaden und dem Landkreis Emmendingen

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich der Einzelhandel in den Innenstddten und Zentren der Gemeinden
im Regierungsbezirk Stidbaden und im Landkreis Emmendingen seit 2010 hin-
sichtlich Umsatzentwicklung, Verkaufsflichen, Beschéftigungszahlen, Pacht-
preisen, Leerstinde sowie Geschiftsgriindungen- und aufgaben entwickelt
(aufgeschliisselt nach Jahren)?

2. Wie hat sich die Zusammensetzung der Einkaufs- und Freizeitangebote (wie
Grundversorgung, Gastronomie, Fitnessstudios, Bekleidungsgeschifte, Disco-
theken, Kneipen usw.) in den Innenstddten und Gemeindezentren in den letzten
zwoOlf Jahren in Siidbaden und im Landkreis Emmendingen entwickelt?

3. Welche aktuellen Untersuchungen gibt es zur Entwicklung des stationéren Ein-
zelhandels (Strategie- und Marketingkonzepte) in den Gemeinden und Stidten
in Stidbaden und dem Landkreis Emmendingen, aus denen sich Schliisse hin-
sichtlich der Stdrken und Schwéchen des jeweiligen Angebots der Innenstédte
und kommunalen Zentren fiir Stidbaden bzw. den Landkreis Emmendingen zie-
hen lassen?

4. Welche harten und weichen Standortfaktoren waren in den letzten zehn Jahren
und sind heute maBigeblich fiir die Attraktivitdt von Angeboten im Einzelhan-
dels- und Freizeitbereich in den Innenstddten und Gemeindezentren in Siid-
baden und im Landkreis Emmendingen?

5. Welche Folgen (Umsatzzahlen, Pachtkosten, Kundenzahlen) hatte die Corona-
pandemie bisher fiir den Einzelhandel in Siidbaden und den Landkreis Emmen-
dingen?
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6. Welche fachlichen, konkreten und iibergreifenden Ziele, Strategien und plane-
rischen Konzepte und Unterstiitzung durch die Landesregierung gibt es bereits
fiir die Entwicklung der Zentren in siidbadischen Gemeinden und Stidten, die
zum Beispiel gemeinsam mit den IHK und auch mit der Unterstiitzung des
Landes umgesetzt werden?

7. Welche Auswirkungen haben grofiflichige Einzelhandelseinrichtungen wie
beispielweise Einkaufszentren, Kaufhduser wie Karstadt, Breuninger oder Ga-
leria Kaufhof in Innenstddten und Gemeindezentren in Siidbaden und dem
Landkreis Emmendingen auf den Publikumsverkehr?

8. Welche besonderen MaBinahmen und Programme werden seitens der Landes-
regierung zur Reduzierung von Leerstinden und zur Verringerung des Funk-
tionsverlustes der Zentren bzw. Innenstidte speziell in Siidbaden und im Land-
kreis Emmendingen ergriffen?

9. Welche Bedeutung haben ein breites Kultur- und Freizeitangebot auf Ansied-
lung, Attraktivitidt und Umsatz von Geschiften in den Zentren der Gemeinden
und Stddte in Siidbaden und dem Landkreis Emmendingen unter Darlegung,
welche Potenziale zur Belebung der Innenstidte die Landesregierung sieht?

10. Gibt es ein Konzept bzw. Sofortprogramm zur Bestandssicherung vorhande-
ner Anbieter zur Versorgung mit Waren und Dienstleistungen des tadglichen
Bedarfs in den Stidten und Gemeinden in Siidbaden und dem Landkreis Em-
mendingen unter Angabe, wie dieses oder weitere Malnahmen durch die Lan-
desregierung unterstiitzt werden?

25.11.2022

Schoch GRUNE

Begriindung

Der Einzelhandel ist nach Industrie und Handwerk der drittgrofite Wirtschaftsbe-
reich in Baden-Wiirttemberg. Er zdhlt zu den leistungsféhigsten Einzelhandels-
systemen weltweit und bietet den Biirgerinnen und Biirgern bisher eine gute Ver-
sorgung. Derzeit wird der Einzelhandel durch eine Reihe von Entwicklungen wie
Pandemiefolgen, Digitalisierung, Konzentrationsprozesse der Handelsketten oder
Immobilienpreisentwicklungen vor grofle Herausforderungen gestellt, gerade auch
in Siidbaden und dem Landkreis Emmendingen. Der Einzelhandel hatte in der
Vergangenheit die erforderlichen Struktur- und Wandlungsprozesse weitgehend
aus eigener Kraft bewiltigt. Fiir die Lsung der aktuellen Probleme, vor dem Hin-
tergrund der Pandemie, sind jedoch méglicherweise Anderungen bestimmter Rah-
menbedingungen angezeigt und Forderprogramme zur Bewéltigung der Probleme
notwendig, auch um die Attraktivitit der Zentren der Kommunen zu sichern. Mit
diesem Berichtsantrag mdchte der Fragesteller die Situation des stationdren Ein-
zelhandels in Siidbaden und im Landkreis Emmendingen in Erfahrung bringen
und eine aktuelle Ubersicht iiber die laufenden Mafinahmen und Programme des
Landes zum Erhalt des stationdren Einzelhandels in den Stddten und den Gemein-
den erhalten.
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Antwort

Mit Schreiben vom 3. Januar 2023 beantwortet das Ministerium fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir Erndhrung,
Léndlichen Raum und Verbraucherschutz sowie dem Ministerium fiir Landesent-
wicklung und Wohnen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich der Einzelhandel in den Innenstddten und Zentren der Gemeinden
im Regierungsbezirk Stidbaden und im Landkreis Emmendingen seit 2010 hin-
sichtlich Umsatzentwicklung, Verkaufsflichen, Beschdftigungszahlen, Pacht-
preisen, Leerstinde sowie Geschdftsgriindungen- und aufgaben entwickelt
(aufgeschliisselt nach Jahren)?

Zul.:

Dem Statistischen Landesamt liegen Daten zu den Umsitzen im Einzelhandel, zur
Beschiftigung sowie zu den Gewerbean- und -abmeldungen vor. Zur Verkaufs-
flache liegen der Landesregierung, der Industrie- und Handelskammer (IHK) Siid-
licher Oberrhein und dem Handelsverband Siidbaden lediglich Daten auf Basis
des Handelsmonitors Oberrhein (2017) vor, die jedoch die Entwicklung der Ver-
kaufsflichen nur fiir einen Teilbereich des Regierungsbezirks Freiburg abbilden
(Region Siidlicher Oberrhein ohne den Stadtkreis Freiburg und den Landkreis
Breisgau-Hochschwarzwald). Zu Pachtpreisen und Leerstidnden liegen der Lan-
desregierung, der IHK Siidlicher Oberrhein und dem Handelsverband Siidbaden
keine ndheren Informationen vor. Aus den untenstehenden Tabellen sind auf Basis
der Daten des Statistischen Landesamts die Entwicklungen bei Umsatz und Be-
schiftigung sowie die Gewerbean- und -abmeldungen fiir den Regierungsbezirk
Freiburg sowie fiir den Landkreis Emmendingen ersichtlich. Zu Innenstédten oder
Ortszentren sind keine Angaben moglich, da diese jeweils vor Ort nicht eindeutig
abgegrenzt sind und nicht statistisch erfasst werden.

Landkreis Emmendingen

Umsatz (rechtliche Einheiten/Unternehmen) sozialversicherungspflichtig

Jahr | in Tausend Euro Beschiiftigte

2010 477.061 1.988
2011 522.281 2.087
2012 542.629 2.226
2013 543.751 2.282
2014 562.139 2.365
2015 595.026 2.613
2016 609.846 2.848
2017 638.246 2.760
2018 657.817 2.843
2019 646.538 2.795
2020 709.200 2.846

Daten liegen nur bis 2020 vor.
Dargestellt ist die Wirtschaftsabteilung 47 — Einzelhandel ohne Kfz-Handel.
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Regierungsbezirk Freiburg

Umsatz (rechtliche Einheiten/Unternehmen) sozialversicherungspflichtig

Jahr | in Tausend Euro Beschiiftigte

2010 13.744.597 54.044
2011 11.922.893 55.635
2012 13.381.716 57.772
2013 13.634.958 58.777
2014 13.890.833 59.628
2015 14.312.679 61.115
2016 14.387.159 62.323
2017 14.713.385 62.443
2018 14.496.152 61.689
2019 14.409.116 61.907
2020 14.800.369 61.174

Daten liegen nur bis 2020 vor.

Dargestellt ist die Wirtschaftsabteilung 47 — Einzelhandel ohne Kfz-Handel.

Gewerbean- und -abmeldungen Landkreis Emmendingen

Jahr | Gewerbeanmeldungen Gewerbeabmeldungen
2010 306 273
2011 317 252
2012 253 248
2013 233 244
2014 206 241
2015 216 249
2016 214 208
2017 246 230
2018 234 241
2019 247 217
2020 269 214
2021 283 194

Dargestellt ist die Wirtschaftsabteilung 47 — Einzelhandel ohne Kfz-Handel.
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Gewerbean- und -abmeldungen Regierungsbezirk Freiburg

Jahr | Gewerbeanmeldungen Gewerbeabmeldungen
2010 3.806 3.819
2011 3.643 3.398
2012 3.327 3.410
2013 3.243 3.286
2014 2.961 3.065
2015 2.800 3.131
2016 2.871 2.847
2017 2.924 2.944
2018 2.939 3.065
2019 3.061 2.920
2020 3.567 2.715
2021 3.867 2.740

Dargestellt ist die Wirtschaftsabteilung 47 — Einzelhandel ohne Kfz-Handel.

Gemél Handelsmonitor Oberrhein nahm die Verkaufsfliche im Einzelhandel in
der Gesamtregion Oberrhein (Regionen Mittlerer Oberrhein und Siidlicher Ober-
rhein ohne den Stadtkreis Freiburg und den Landkreis Breisgau-Hochschwarz-
wald) von 2008 bis 2017 um 4,8 Prozent von 2.465.020 qm auf 2.583.280 qm zu.
Bei den Zentren-relevanten Sortimenten, die jedoch nicht ausschlieBlich in den
Innenstiddten und Ortszentren zu finden sind, wuchs die Verkaufsfliche in der Re-
gion Oberrhein weniger stark: um 3,7 Prozent von 836.380 auf 867.420 qm. Fiir
den Stadtkreis Freiburg und den Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald lagen bei
Berichtserstellung keine Vergleichsdaten fiir 2008 vor, sodass diesbeziiglich keine
Entwicklung dargestellt werden kann.

Laut Handelsmonitor Oberrhein ist im Stadtkreis Freiburg und im Landkreis
Breisgau-Hochschwarzwald von einer &hnlichen Entwicklung im Berichtszeit-
raum (2008 bis 2017) auszugehen. Der Handelsmonitor Oberrhein geht von einer
Verkaufsflichenausstattung von 1.580 qm je 1.000 Einwohner in der Region aus.
Dieser Wert liegt nach Angaben des Handelsverbands Siidbaden {iber dem statisti-
schen Durchschnitt.

Die Entwicklung der letzten Jahre (wirtschaftliche Folgen der Coronapandemie
sowie des russischen Angriffskrieges gegen die Ukraine) diirfte zur vermehrten
Bildung von Leerstinden in Innenstadtbereichen beigetragen haben bzw. noch
beitragen. Das Regierungsprasidium Freiburg verfligt, wie auch die THK Siid-
licher Oberrhein und der Handelsverband Siidbaden, iiber keine eigenen Erhe-
bungen oder Erkenntnisquellen zu den Leerstinden im Einzelhandel. Die 2021
veroffentlichte bundesweite Studie ,,Zukunftsfeste Innenstddte der imakomm
AKADEMIE GmbH geht auf Basis von Umfragen davon aus, dass die Leerstinde
von 10 Prozent vor der Pandemie auf geschétzte 15 Prozent nach der Pandemie
zugenommen haben (Durchschnitt iiber alle Lagen von A bis C).

Die THK Siidlicher Oberrhein und die Handwerkskammer Freiburg haben einen
aktuellen Gewerbemietspiegel 2021/2022 fiir die Region Siidlicher Oberrhein
verdffentlicht. Demnach liegen die Gewerbemieten fiir Ladengeschifte in der
Top-Lage Kaiser-Joseph-Strafie in Freiburg zwischen 70 und 190 Euro pro Qua-
dratmeter, in sonstigen Altstadtlagen zwischen 30 und 70 Euro pro Quadratmeter,
in C-Lagen zwischen 12,71 und 16,25 Euro pro Quadratmeter. Fiir die Stadt Em-
mendingen werden Mietpreise fiir Ladengeschéfte von 5,45 Euro bis max. 25 Euro
pro gm angegeben. Weitere Angaben, insbesondere zur Entwicklung von Gewer-
bemieten und Pachten, liegen der Landesregierung nicht vor.
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2. Wie hat sich die Zusammensetzung der Einkaufs- und Freizeitangebote (wie
Grundversorgung, Gastronomie, Fitnessstudios, Bekleidungsgeschdfte, Disco-
theken, Kneipen usw.) in den Innenstddten und Gemeindezentren in den letzten
zwolf Jahren in Siidbaden und im Landkreis Emmendingen entwickelt?

Zu?l.:

Zur Entwicklung der Branchenzusammensetzung in den Innenstidten und Orts-
zentren in den Bereichen Einzelhandel, Gastronomie, Freizeitwirtschaft etc. lie-
gen der Landesregierung, wie auch dem Handelsverband Siidbaden und der IHK
Siidlicher Oberrhein keine vertieften Erkenntnisse vor. Nach Einschitzung des
Handelsverbands Siidbaden wurden in Siidbaden Miérkte- und Zentrenkonzepte
in den Kommunen zumeist frith umgesetzt, sodass in den meisten Innenstadten
ein attraktiver Branchenmix vorhanden ist, von dem der Einzelhandel profitiert.
Gerade im Bereich Bekleidung, Schuhe und Sportartikel zeichnet sich die Region
Oberrhein nach Angaben des Handelsverbands Siidbaden durch eine gute Ver-
kaufsflichenausstattung von 274 qm je 1.000 Einwohner aus. Die Gastronomie
als wichtiger Attraktivitdtsfaktor und Frequenzbringer in den Innenstddten ist am
Oberrhein aufgrund des von Vielen als sehr gut empfundenen Preis-Leistungsver-
hiltnisses besonders gut aufgestellt. Zudem verfiigt die Region iiber eine Vielzahl
von attraktiven Kultur- und Freizeitangeboten.

3. Welche aktuellen Untersuchungen gibt es zur Entwicklung des stationdren Ein-
zelhandels (Strategie- und Marketingkonzepte) in den Gemeinden und Stidten
in Siidbaden und dem Landkreis Emmendingen, aus denen sich Schliisse hin-
sichtlich der Stirken und Schwdchen des jeweiligen Angebots der Innenstddte
und kommunalen Zentren fiir Siidbaden bzw. den Landkreis Emmendingen zie-
hen lassen?

Zu3.:

Aktuelle Untersuchungen zur Entwicklung des stationdren Einzelhandels in den
Stiddten und Gemeinden in Siidbaden und dem Landkreis Emmendingen liegen
der Landesregierung nicht vor. Im Rahmen des vom Ministerium fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus geforderten Projekts ,,regionale Innenstadtberater ist auch
die IHK Siidlicher Oberrhein beteiligt. Der bei der IHK tdtige Innenstadtberater
war bislang in den Stidten Emmendingen, Ettenheim, Haslach im Kinzigtal,
Kehl, Titisee-Neustadt, Neuenburg und Oberkirch aktiv. Auf Basis von Innen-
stadtanalysen wurden MafBinahmenkonzepte zur Starkung der Innenstidte mit den
Akteuren vor Ort entwickelt. Die Abschlussberichte der ersten Projektphase (Juli
2021 bis Dezember 2022) sind noch nicht vollstdndig verdffentlicht. Eine Er-
kenntnis aus dem bisherigen Projektverlauf war laut IHK Siidlicher Oberrhein
z. B., dass ein Innenstadtmanagement im engeren Sinn in den begleiteten Stadten
bislang kaum vorhanden ist.

4. Welche harten und weichen Standortfaktoren waren in den letzten zehn Jahren
und sind heute mafgeblich fiir die Attraktivitit von Angeboten im Einzelhan-
dels- und Freizeitbereich in den Innenstidten und Gemeindezentren in Siid-
baden und im Landkreis Emmendingen?

Zu4.:

Die IHK Siidlicher Oberrhein hat im Rahmen ihrer IHK-Standortumfrage 2021
mehr als 600 Betriebe aus der Region zu den maB3geblichen Standortfaktoren be-
fragt. Von insgesamt 30 abgefragten Faktoren wurden die folgenden zehn von den
Unternehmen als die wichtigsten angesehen:

* Lebens- und Aufenthaltsqualitit,

* Versorgung mit schnellem Internet (> 50 Mbit),

* Mobilfunknetz,

 Erreichbarkeit fiir Kunden, Mitarbeiter und Lieferverkehr,
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» Wirtschaftsfreundlichkeit der Verwaltung,
 Einzelhandelsangebot und Nahversorgung,

» Kaultur-, Sport- und Freizeitangebot,

» Hohe der Energiekosten,

* Hohe der Gewerbe- und Grundsteuer,

+ Anbindung Schienennahverkehr und OPNV.

Gemél der ,,Deutschlandstudie Innenstadt 2022“ der CIMA Beratung und Ma-
nagement GmbH gaben zur Frage, was eine attraktive Innenstadt auszeichne, in
Prozent der Befragten an:

* 55 Prozent: Einkaufsmdglichkeiten,

* 16,7 Prozent: offentliches Griin,

* 16,6 Prozent: Gastronomie,

* 15,9 Prozent: Sauberkeit,

* 10,4 Prozent: Aufenthaltsqualitat,

* 9,3 Prozent: Parkméglichkeiten,

* 8,5 Prozent: Fulgéngerzone,

* 7,3 Prozent: Verkehrsanbindung, OPNV,

* 5,6 Prozent: Kultur- und Freizeitangebote,
* 4,7 Prozent: Altstadt/Stadtbild.

Die Faktoren Griinflaichen, gastronomisches Angebot und generell die Aufent-
haltsqualitdt haben in den letzten Jahren an Bedeutung gewonnen bzw. diirften
weiter an Bedeutung gewinnen. Diese Ergebnisse diirften sich im Wesentlichen
auch auf Siidbaden und den Landkreis Emmendingen iibertragen lassen.

Die genannten Faktoren besitzen auch fiir den Tourismus- und Freizeitbereich
Giiltigkeit. Fiir den Tourismus sind dartiber hinaus auch eine intakte Umwelt bzw.
eine gute Umweltqualitit ein zentraler Faktor. Uber alle Branchen hinweg ist
zudem die Verfiigbarkeit von qualifizierten Fachkrédften und von Arbeitskréften
malgeblich.

5. Welche Folgen (Umsatzzahlen, Pachtkosten, Kundenzahlen) hatte die Corona-
pandemie bisher fiir den Einzelhandel in Siidbaden und den Landkreis Emmen-
dingen?

Zus.:

Nach Einschétzung der IHK Siidlicher Oberrhein und des Handelsverbands Siid-
baden gingen in Folge der Coronapandemie auch in den Innenstiddten und Orts-
zentren in Siidbaden die Kundefrequenzen iiber einen ldngeren Zeitraum zuriick.
Konkrete Zahlen hierzu, wie auch zur Entwicklung der Pachten, liegen nicht vor.
Die Umsatzentwicklung im Einzelhandel in Siidbaden und im Landkreis Emmen-
dingen von 2010 bis 2020 ist in Ziffer 1 dargestellt. Die Umsatzentwicklung im
Einzelhandel in Baden-Wiirttemberg seit 2020 ldsst sich (anhand von Messzah-
len) der untenstehenden Tabelle entnehmen.
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Umsatz
Jahr nominal real?
Messzahl %2 Messzahl %2)
Januar 2020 102,9 +2.5 99,0 +1,1
Februar 2020 104,5 +7,0 100,0 +5,7
Mairz 2020 110,6 0,0 105,6 —1,2
April 2020 106,3 -7,0 101,0 -8,0
Mai 2020 114,4 +2,0 109,0 +1,4
Juni 2020 112,9 +6,5 107,8 +5,7
Juli 2020 119,9 +5,2 1144 +3,9
August 2020 110,3 +4,0 105,3 +2,5
September 2020 111,9 +6,0 106,5 +5,0
Oktober 2020 123.8 +7.5 1174 +6,3
November 2020 121,4 +4,2 115,5 +3,5
Dezember 2020 127,1 +2,7 120,8 +1,6
Januar 2021 88,0 -14,5 83,4 -15,8
Februar 2021 92,3 —11,7 86,9 —13,1
Mirz 2021 122,9 +11,1 115,8 +9,7
April 2021 108.,6 +2,2 101,5 +0,5
Mai 2021 112,8 —1,4 1053 -3,4
Juni 2021 122,8 +8,8 114,8 +6,5
Juli 2021 121,1 +1,0 113,0 —1,2
August 2021 109,9 —0,4 102,7 -2,5
September 2021 112,1 +0,2 103.9 2.4
Oktober 2021 123,0 -0,6 1132 -3,6
November 2021 126,6 +4,3 116,4 +0,8
Dezember 2021 134,3 +5,7 123,1 +1,9
Januar 2022 108,0 +22,7 98,5 +18,1
Februar 2022 109,3 +18,4 98,8 +13,7
Mirz 2022 128,5 +4,6 112,9 -2,5
April 2022 1259 +15,9 109,7 +8,1
Mai 2022 128.4 +13,8 110,0 +4,5
Juni 2022 121,5 —1,1 1034 -9,9
Juli 2022 128,1 +5,8 108,3 —4,2
August 2022 121,1 +10,2 101,5 —1,2
September 2022 1254 +11,9 103,6 -0,3

D In Preisen von 2015. — ? Verinderung jeweils gegeniiber dem entsprechenden Vorjahreszeit-

raum: berechnet auf Basis der Messzahlen.
Datenquelle: Monatserhebung im Einzelhandel.
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6. Welche fachlichen, konkreten und iibergreifenden Ziele, Strategien und plane-
rischen Konzepte und Unterstiitzung durch die Landesregierung gibt es bereits
fiir die Entwicklung der Zentren in siidbadischen Gemeinden und Stéidten, die
zum Beispiel gemeinsam mit den IHK und auch mit der Unterstiitzung des Lan-
des umgesetzt werden?

8. Welche besonderen Mafinahmen und Programme werden seitens der Landes-
regierung zur Reduzierung von Leerstinden und zur Verringerung des Funk-
tionsverlustes der Zentren bzw. Innenstddte speziell in Siidbaden und im Land-
kreis Emmendingen ergriffen?

Zu 6. und 8.:

Die Fragen zu den Ziffern 6 und 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet.

Die Entwicklung der Zentren fallt zu allererst in die Zustdndigkeit der Kommu-
nen, die diese Aufgaben im Rahmen ihrer kommunalen Selbstverwaltung und Pla-
nungshoheit wahrnehmen. Den Kommunen obliegt es, Einzelhandelskonzepte zu
erstellen, in Bebauungspldnen zuldssige Nutzungen in den verschiedenen Gebiets-
typen zu definieren oder auszuschlieBen, in die bauliche Attraktivitat und Aufent-
haltsqualitdt der Innenstidte zu investieren und fiir deren gute Erreichbarkeit zu
sorgen sowie nicht zuletzt die lokale Wirtschaft zu fordern. Das Land unterstiitzt
sie und andere Innenstadtakteure hierbei durch Férdermainahmen und die Schaf-
fung geeigneter Rahmenbedingungen.

Attraktive, krisenfeste Innenstddte mit einem zukunftsfahigen Einzelhandel erfor-
dern tragfidhige Konzepte und einen Schulterschluss aller relevanten Innenstadt-
akteure vor Ort. Um dies von Landesseite aus zu unterstiitzen, haben Ministerin
Dr. Hoffmeister-Kraut MdL und Ministerin Razavi MdL den Beirat Zukunft Han-
del/Innenstadt initiiert, der am 6. Dezember 2022 zu seiner Auftaktsitzung zusam-
mentrat. Die Mitglieder des Beirats sind hochrangige Vertreter von Wirtschafts-
verbidnden und Kommunalen Landesverbidnden, Unternehmer aus dem Einzelhan-
del, Unternehmensberater sowie Vertreter aus der Wissenschaft und den Gewerk-
schaften. Der Beirat Zukunft Handel/Innenstadt soll kiinftig zwei- bis dreimal im
Jahr tagen und wird sich mit allen relevanten Themen beschiftigen, die Einzel-
handel und Innenstadtakteure umtreiben. Ziel ist es, am Ende gemeinsam zu kon-
kreten Handlungsempfehlungen an die Kommunen, die Unternechmen und die
Landesregierung zu gelangen.

Das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus fordert seit Juli 2021 re-
gionale Innenstadtberater bei Industrie- und Handelskammern sowie Regionalver-
bianden, die Kommunen und Einzelhandelsakteure vor Ort bei der Bestandsauf-
nahme, Vernetzung und der Entwicklung von zukunftstfiahigen Innenstadtkonzep-
ten unterstiitzen. Aufgabe der Innenstadtberater ist es, gemeinsam mit den Akteu-
ren vor Ort auf Basis von Standortanalysen (,,Innenstadt-Checks*) Konzepte zur
Starkung der Innenstidte zu entwickeln und bei Bedarf auch bei der Umsetzung
zu unterstiitzen. Dazu gehort insbesondere auch die Koordination und Vernetzung
der jeweiligen Innenstadtakteure. In der ersten Projektphase zwischen Juli 2021
und Dezember 2022 forderte das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tou-
rismus die Triger der Innenstadtberater mit insgesamt 1,6 Millionen Euro. Die
Fordermafinahme wurde unldngst bis Ende 2024 verldngert (Férdersumme rund
1,7 Millionen Euro). In Siidbaden sind Innenstadtberater bei der IHK Siidlicher
Oberrhein sowie bei der IHK Schwarzwald-Baar-Heuberg tétig.

Seit September 2021 unterstiitzt das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tou-
rismus zudem im Rahmen des Sofortprogramms Einzelhandel/Innenstadt Pop-up-
Stores und -Malls in den Kommunen zur Leerstandsbekdmpfung sowie innova-
tive Veranstaltungsformate mit Eventcharakter zur Innenstadtbelebung. In Titisee-
Neustadt und Furtwangen werden Pop-up-Store-Projekte mit insgesamt rd.
80.000 Euro gefordert. Im Rahmen der Forderlinie Veranstaltungen des Sofort-
programms Einzelhandel/Innenstadt wurden bislang elf Veranstaltungen im Re-
gierungsbezirk Freiburg mit insgesamt rund 259.000 Euro gefordert, zwei davon
im Landkreis Emmendingen (Fordersumme rund 36.000 Euro). Mit der Forder-
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malBnahme ,,Einkaufserlebnisse im stationdren Einzelhandel* unterstiitzt das Mi-
nisterium fiir Wirtschaft, Arbeit und Tourismus dariiber hinaus 31 Einzelhédndler
in Baden-Wiirttemberg mit Zuschiissen in Hohe von bis zu 70.000 Euro bei der
Realisierung innovativer Erlebniskonzepte. Viele der geforderten Einzelhéndler
haben ihren Standort in der Innenstadt, sodass die Projekte auch zu einer Attrakti-
vitdtssteigerung des Zentrums beitragen. Drei der Einzelhéndler sind in Siidbaden
anséssig (Schramberg, Konstanz, Waldshut-Tiengen).

Die Programme der Stddtebauforderung, die beim Ministerium fiir Landesent-
wicklung und Wohnen ressortieren, unterstiitzen seit tiber 50 Jahren die Stadte und
Gemeinden bei der Entwicklung der Zentren und tragen mafigeblich zu lebendi-
gen, attraktiven Innenstddten und Ortszentren bei. In diesem Zeitraum wurden
mehr als 116 Millionen Euro Finanzhilfen an die Stddte und Gemeinden im Land-
kreis Emmendingen bewilligt. Bis dato sind mehr als 1,6 Milliarden Euro in rund
1.000 Sanierungsmafnahmen in Stddte und Gemeinden im Regierungsbezirk
Freiburg geflossen, was durchschnittlich 33 Millionen Euro im Jahr entspricht.

Ein zentraler Férderschwerpunkt der Stadtebauforderung ist es, die Aufenthalts-
qualitéit der Innenstédte und Ortszentren langfristig zu stirken, um damit die Rah-
menbedingungen fiir lebendige und lebenswertige Zentren — auch im Hinblick
auf den Klimawandel — zu schaffen und einer Verringerung von Funktionsverlus-
ten in Innenstddten und Ortsmitten entgegenzuwirken. Im Jahr 2022 wurden den
Kommunen {iiber die Stidtebauforderung insgesamt rund 237 Millionen Euro zur
Verfligung gestellt. Der ganz iiberwiegende Teil dieser Mittel flieit dabei gezielt
in MaBnahmen zur Stirkung und Aufwertung von Ortszentren und Innenstadt-
kernen. Dies gilt auch fiir die Stddtebauférderungsmittel fiir Kommunen im Land-
kreis Emmendingen und den Regierungsbezirk Freiburg. Seit der Ausschreibung
fiir das Programmjahr 2022 besteht in Baden-Wiirttemberg zudem ein faktischer
Fordervorrang fiir MaBnahmen zur Stirkung der Innenstddte und Ortszentren.

Im Rahmen des in diesem Jahr neu gestarteten Investitionspakts Baden-Wiirttem-
berg Soziale Integration im Quartier (SIQ-BW) wird der stark nachgefragte Bund-
Lander-Investitionspakt Soziale Integration im Quartier (SIQ) 2022 mit Landes-
mitteln in Hohe von 30 Millionen Euro fortgefiihrt. Mit diesem Landesprogramm
werden gezielt Orte der Begegnung und des Miteinanders sowie frequenzbringen-
de Einrichtungen und ein kleinteiliger Nutzungsmix unterstiitzt, z. B. durch die
Sanierung und den Ausbau von Biirgerhdusern oder Biichereien.

EinzelhandelsgroBprojekte konnen bei falscher Standortwahl das zentraldrtliche
Versorgungssystem und die Funktionsfdhigkeit der Stadt- und Ortskerne nachtei-
lig beeinflussen. Nach dem Landesentwicklungsplan diirfen Einzelhandelsgrof3-
projekte mit innenstadtrelevanten Sortimenten insbesondere nur in stidtebaulich
integrierten Lagen errichtet werden. Dies fiihrt zu einer Stirkung der Zentren
sowie deren Innenstidte, da gerade zentrenrelevanter Einzelhandel als Frequenz-
bringer fiir die Innenstadt wirkt und damit auch andere Angebote in der Innenstadt
starkt.

Zudem fordert das Ministerium fiir Landesentwicklung und Wohnen mit dem Pro-
gramm ,,Flachen gewinnen durch Innenentwicklung* nicht-investive Mafinahmen
der Innenentwicklung in Baden-Wiirttemberg. Gegenstand sind u. a. Konzeptio-
nen zur Aktivierung von Leerstdnden und Nutzung von Fldachenpotenzialen wie
Brachfldchen, untergenutzten Fldchen oder Bauliicken im Innenbereich. Auch
Konzepte zur Aufwertung von Flichen im Sinne einer doppelten Innenentwick-
lung sowie Konzepte zur Verbesserung der Aufenthaltsqualitdt werden gefordert.
Dies trigt zu attraktiven, vitalen Stadt- und Ortszentren mit kurzen Wegen bei. Im
Regierungsbezirk Freiburg wurden seit 2010 iiber das Forderprogramm 91 Pro-
jekte mit insgesamt rund 2.730.000 Euro gefordert. Auf den Landkreis Em-
mendingen entfielen hierbei sieben Projekte mit einer Férdersumme von rund
172.000 Euro.

Unter dem Motto ,,Wir lassen die Zukunft im Dorf* fordert das Ministerium fiir
Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucherschutz mit dem Entwicklungspro-
gramm Léndlicher Raum (ELR) seit iiber 25 Jahren Projekte, die lebendige Orts-
kerne erhalten und stirken, zeitgemdBes Leben und Wohnen ermoglichen, eine
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wohnortnahe Grundversorgung mit Lebensmitteln und Dienstleistungen sichern
sowie zukunftsfahige Arbeitsplitze schaffen. Uber Aufnahmeantriige der Gemein-
den werden Projekte von Privatpersonen, Unternehmern und Gemeinden in den
Forderschwerpunkten Innenentwicklung/Wohnen, Grundversorgung, Arbeiten und
Gemeinschaftseinrichtungen gefordert. Den Gemeinden wird damit die Moglich-
keit geboten, Strukturentwicklung aus einem Guss zu betreiben. Die ELR-Forder-
mittel des Landes werden aus dem Kommunalen Investitionsfonds (KIF) bereit-
gestellt. Hinzu kommen Bundesmittel aus dem Sonderrahmenplan Landliche Ent-
wicklung der Gemeinschaftsaufgabe Agrarstruktur- und Kiistenschutz (GAK). Die
GAK ermoglicht die Forderung fiir Kleinstunternehmen der Grundversorgung,
Basisdienstleistungen sowie Projekte der Dorfentwicklung. Der Erhalt wohnort-
naher Einkaufsmoglichkeiten und Dienstleistungen ist hierbei ein zentrales Anlie-
gen. GAK- und ELR-Mittel werden so genutzt, um neben Dorfliden und Dorf-
gasthdusern auch zum Beispiel lokale Handwerksbetriebe verstirkt zu unterstiit-
zen. Auch viele Projekte des Forderschwerpunkts Innentwicklung/Wohnen tragen
zur Attraktivitdt der Ortskerne bei.

Da erfolgreiche Innenentwicklung nur zusammen mit den Biirgerinnen und Biir-
gern gelingen kann, unterstiitzt das ELR seit Jahren die Durchfiihrung von Betei-
ligungs- und Mitwirkungsprozessen, um Verdnderungsentwicklungen in den Orts-
kernen einzuleiten. Mit dem breitangelegten Forderangebot trigt das ELR dazu
bei, Leerstinde zu vermeiden, z. B. durch die Unterstiitzung von zahlreichen gu-
ten Projektideen bzw. der Umnutzung von Gebduden. So wird die Funktionalitét
der Ortskerne aufrechterhalten. In den letzten fiinf Jahren wurden aus dem Regie-
rungsbezirk Freiburg zahlreiche Grundversorgungsprojekte mit einem Zuschuss-
volumen von iiber 13,3 Millionen Euro in die ELR-Férderung aufgenommen. Im
Landkreis Emmendingen wurden in den letzten fiinf Jahren in sechs Gemeinden
zwoOlf Grundversorgungsprojekte mit einem Zuschussvolumen von rund 1,2 Mil-
lionen Euro unterstiitzt.

Auch das EU-Regionalentwicklungsprogramm LEADER ist ein strukturwirk-
sames Forderinstrument in ldndlich geprigten Stddten und Gemeinden, bei dem
u. a. Erhalt, Sanierung und Belebung von Ortsmitten im Fokus stehen. Das Be-
sondere an LEADER ist der ,,Bottom-Up-Ansatz“. Das bedeutet, dass die Ent-
scheidung tiber die Vergabe der verfligbaren Fordermittel von der jeweiligen Ak-
tionsgruppe (LAG) getroffen wird, die sich aus engagierten Biirgerinnen und Biir-
gern sowie verschiedenen Wirtschafts- und Sozialpartnern und kommunalen Ver-
tretungen aus der Region zusammensetzt und den Beteiligten die Moglichkeit er-
6ffnet, mitzuentscheiden, was in Threr Region bendtigt wird. So werden iiber
LEADER auch Projekte gefordert, die zum Beispiel der Schaffung von Begeg-
nungs- und Lebensorten dienen. Dazu gehdren u. a. Neugestaltungen von Dorf-
pldtzen, Sanierung von Spielpldtzen und Ausbau leerstehender Gebdude zur ge-
meinschaftlichen Nutzung. Auch die Grundversorgung ist ein zentraler Forder-
schwerpunkt. Dieser beinhaltet u. a. die Griindung und den Erhalt von Einkaufs-
moglichkeiten vor Ort. In der aktuellen Forderperiode wurden iiber LEADER
z. B. Dorfliden, Hofcafés, Metzgereien, Bickereien, Kioske sowie die Anschaf-
fung von Verkaufswagen und Verkaufsautomaten unterstiitzt. Damit leistet LEADER
einen wichtigen Beitrag zur Stirkung der Ortsmitten. In der ablaufenden LEADER-
Forderperiode wurden iiber die LAGen Siidschwarzwald und Mittlerer Schwarz-
wald vier Projekte im Bereich der Grundversorgung mit einem Zuschussvolumen
von rd. 1,1 Millionen Euro gefordert. Bei den LAGen Ortenau und Oberer Neckar
sowie im Landkreis Emmendingen kamen keine Projekte zur Grundversorgung in
die Forderung.

Dariiber hinaus entstanden durch einen von der Landesregierung geforderten
Ideenwettbewerb im Léndlichen Raum Baden-Wiirttembergs sieben lokale On-
line-Markplatze zur Starkung der regionalen Mérkte und der Belebung des inner-
ortlichen Handels (u. a. in Oberndorf a. N. im Regierungsbezirk Freiburg). Auf
den lokalen Online-Marktpldtzen kénnen regionale Produkte in ausgezeichneter
Qualitdt bestellt werden. Dariiber hinaus werden auf den Plattformen die ortli-
chen Nahversorger, Handler aber auch die 6ffentlichen und privaten Dienstleister
miteinander vernetzt. Gemeinsam mit einem umfangreichen Informationsange-
bot entsteht ein ganzheitlicher Ansatz mit einem echten Mehrwert fiir Einwohner,
Kunden und Géste.
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7. Welche Auswirkungen haben grofiflichige Einzelhandelseinrichtungen wie bei-
spielweise Einkaufszentren, Kaufhduser wie Karstadt, Breuninger oder Galeria
Kaufhof in Innenstdidten und Gemeindezentren in Siidbaden und dem Landkreis
Emmendingen auf den Publikumsverkehr?

Zu7.:

In den Innenstidten angesiedelte grofiflichige Einzelhandelsbetriebe sind wichtige
Frequenzbringer, von denen auch andere Innenstadtbranchen profitieren. Aus
Sicht der IHK Siidlicher Oberrhein geht deren Bedeutung in den Innenstddten der
Region aufgrund des Strukturwandels im Einzelhandel aber tendenziell eher zu-
riick.

9. Welche Bedeutung haben ein breites Kultur- und Freizeitangebot auf Ansied-
lung, Attraktivitit und Umsatz von Geschdften in den Zentren der Gemeinden
und Stddte in Siidbaden und dem Landkreis Emmendingen unter Darlegung,
welche Potenziale zur Belebung der Innenstddte die Landesregierung sieht?

Zu9.:

Kultur- und Freizeitangebote steigern die Aufenthaltsqualitit und sind somit
wichtige Elemente, um Innenstédte und Ortszentren als Erlebnisrdume zu gestal-
ten. Solche Angebote haben generell ein hohes Potenzial und konnen eine Mag-
netwirkung entfalten, die sich positiv auf Ansiedlungsvorhaben von Betrieben,
Einzelhandel und Gastronomie auswirkt. Wichtige Stellschrauben zur Belebung
von Innenstddten sind dariiber hinaus die Erreichbarkeit und die fuBBldufige Mobi-
litdt vor Ort, die digitale Infrastruktur sowie kreative Neu-Nutzungskonzepte von
Leerstandimmobilien. Auch das Tourismusaufkommen tragt zur Belebung eines
Ortes bei und sorgt fiir zusétzliche Kaufkraft. Hierfiir ist der Schulterschluss zwi-
schen Einzelhandel, Gewerbe und Tourismus wichtig. Dabei sind strategische Ko-
operationen zwischen Handels-, Citymanagement- und Tourismusorganisationen
unerldsslich.

Die Studie ,,Die strukturelle Bedeutung mittlerer Stadte fiir die Erhaltung der Zu-
kunftsfahigkeit des Landlichen Raums von Baden-Wiirttemberg® (verdffentlicht
2021, vgl. www.mlr-bw.de/mittlere-staedte) untersuchte 50 Mittelzentren und Mit-
telstddte im Landlichen Raum Baden-Wiirttembergs und ihre Rolle als Stabilitéts-
anker und Wachstumsmotor in landlichen Rdumen. Im Rahmen der Studie wurde
auch das kulturelle Angebot als ,,weicher” Standortfaktor anhand der Bereiche
Musikschule, Kino, soziokulturelles Zentrum und Theater untersucht. Demnach
sind Musikschulen sowohl in den Mittelstddten, als auch in Kleinstddten weit ver-
breitet. Sie konnen als zentrale Elemente der Bildungs- und Kulturlandschaft an-
gesehen werden, die auch fiir umliegende Gemeinden zur Verfiigung stehen. Ein
Kino wurde in rund 75 Prozent der untersuchten Mittelstadte betrieben, was die
Freizeitgestaltung von unterschiedlichen Alters- und Bevdlkerungsgruppen berei-
chern kann. Im Gegensatz dazu wurden soziokulturelle Zentren und Theater nur
in jeweils in einer von zehn der betrachteten mittleren Stddte angeboten.

10. Gibt es ein Konzept bzw. Sofortprogramm zur Bestandssicherung vorhandener
Anbieter zur Versorgung mit Waren und Dienstleistungen des tdglichen Be-
darfs in den Stidten und Gemeinden in Siidbaden und dem Landkreis Emmen-
dingen unter Angabe, wie dieses oder weitere Mafinahmen durch die Landes-
regierung unterstiitzt werden?

Zu 10.:

Zur Bewiltigung der wirtschaftlichen Folgen des russischen Angriffskriegs gegen
die Ukraine kénnen auch Unternehmen der Nah- und Grundversorgung die Lan-
desprogramme ,,Liquiditétskredit (Plus)* und ,,Krisenberatung Energiekostenent-
lastung* nutzen.
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Das Landesforderprogramm ,,Liquiditétskredit (Plus)* hat zum Ziel, kleinen und
mittleren Unternehmen, Start-ups sowie Freiberuflern mit einem befristeten Kre-
ditférderprogramm mit Zinsverbilligung und Tilgungszuschuss rasch zu helfen.
Dabei bedient sich das Land der Konzeption des Liquiditétskredits der L-Bank,
die sich bereits wahrend der Coronapandemie bewdhrt hat. Mit dem Liquiditéts-
kredit konnen mittelstdndische Unternehmen in Baden-Wiirttemberg zu attrak-
tiven Konditionen ihren Liquiditétsbedarf decken: So kann im Rahmen des EU-
rechtlich Moglichen zum Programmstart am 1. Dezember 2022 eine Zinsverbilli-
gung des Darlehens von regulédr rund 4 Prozent auf derzeit bis zu 2,6 Prozent (in
der besten Bonitdtsklasse [A]) gewéhrt werden. Der Liquidititskredit dient dabei
insbesondere der Finanzierung von Betriebsmitteln. Forderfahig sind auferdem
Betriebsmittel zur Konsolidierung, insbesondere zur Aufrechterhaltung der Zah-
lungsfahigkeit, fiir Umschuldungen oder auch etwa zur Ablosung falliger Liefe-
rantenverbindlichkeiten sowie Mittel fiir Betriebsiibernahmen. Es werden Dar-
lehensbetridge zwischen 10.000 Euro und 5 Millionen Euro ermdglicht. Die Be-
antragung des Liquiditétskredits erfolgt liber die Hausbank. Das Programm lauft
bis zum 31. Mérz 2023.

Unternehmen mit einem sehr hohen Energiekostenanteil (mindestens drei Prozent
des Jahresumsatzes oder im Durchschnitt der letzten drei Monaten vor Antragstel-
lung mindestens drei Prozent des Umsatzes) erhalten auf Nachweis zusitzlich zum
giinstigen Zinssatz des Liquiditdtskredits einen Tilgungszuschuss von 10 Prozent
bzw. maximal 300.000 Euro.

Zusitzlich zu diesen konkreten liquiditatssichernden MaBBnahmen bietet die Lan-
desregierung eine spezifische Beratungsunterstiitzung in Form einer , Krisenbera-
tung Energiekostenentlastung® an. Die ,,Krisenberatung Energiekostenentlastung®
ist eine brancheniibergreifende Unterstiitzungsmafnahme fiir kleine und mittlere
Unternehmen, Soloselbststindige und Angehorige der Freien Berufe aus Hand-
werk, Industrie, Handel, Gastgewerbe und sonstigen Dienstleistungsbereichen in
Baden-Wiirttemberg. Die ,,Krisenberatung Energiekostenentlastung® wird mit
iiber vier Millionen Euro aus Landesmitteln finanziert. Beratungsthemen im Rah-
men einer viertdgigen kostenfreien Krisenberatung sollen dabei u. a. die Unter-
stiitzung bei der Beschaffung kurzfristig verfiigbarer Liquiditdt in Zusammen-
arbeit mit L-Bank, Biirgschaftsbank und Hausbank, die Vorbereitung und Beglei-
tung von Bankgespriachen, die Reduktion der Anfilligkeit gegeniiber Energie-
preisschwankungen, die Identifikation von Ansdtzen zur Weitergabe der hoheren
Energickosten an Kunden sowie EnergieeffizienzmaBnahmen mit betriebswirt-
schaftlichem Fokus sein. Die Beratung erfolgt iiber die Beratungsdienste RKW
Baden-Wiirttemberg (Industrie, Dienstleistungen und Freie Berufe), BWHM Be-
ratungs- und Wirtschaftsforderungsgesellschaft fiir Handwerk und Mittelstand
(Handwerk), DEHOGA Beratung (Gastgewerbe) und UBH Unternehmensbera-
tung Handel (Handel), die alle Wirtschaftsbereiche abdecken konnen. Das Pro-
gramm ist bis zum 30. Juni 2023 befristet.

Beziiglich der Forderung von Mafinahmen der Nah- und Grundversorgung wird
auf die Fragen 6 und 8 verwiesen (ELR, LEADER).

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Tourismus
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